

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA.
EN MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑOS
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑOS.
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5
AÑO XLI. NUM. 11645

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRIMERA EDICION

Madrid, Jueves 20 de Febrero de 1890

DE LA MANANA

OFICINAS: FACTOR 5.

LOS ANUNCIOS
insertos en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
y en 20 periódicos más cuestan
A UNA PESETA LINEA.
Se reciben solo en la administración, Factor, núm. 5,
y en la Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8 ent.
LOS SUSCRITORES DE AÑO
pueden optar entre la rebaja o el regalo de
EL RETRATO DE LOS REYES
de un metro de alto, recibido en la Admon.

NAPOLEON FOTOGRAFO
PRINCIPE, 14.
ESPECIALIDAD en retratos de niños y
REPRODUCCIONES AMPLIADAS

TÉ CHAMBARD
Únicamente compuesto de hojas y flores, este Té es el más natural, el más eficaz y el mejor de los purgativos. Su sabor agradable, su acción blanda, no causando ni fastidio ni fatiga, hacen de él el purgativo preferido de las personas más delicadas y más susceptibles.

En todas las buenas Farmacias, 1 fr. 25 la caja.

TOS-TOS-TOS
Recordamos a los convalecientes de la gripe y demás que tengan tos, no olviden las infalibles pastillas del Dr. Andreu de Barcelona, único remedio que la cura en muy poco tiempo por fuerte que sea. Pídanse en todas las boticas de España.

SE HACEN VESTIDOS LANA DESDE 40 PTAS.
Abrigos 30. Rodríguez, Espoz y Mina, 17, 1.º

EAU D'HOUBIGANT
Cuantas personas recurren a la quinina para combatir las jaquecas, neuralgias, lasitid, fiebres, reumáticos, gota, acocion con entusiasmo las nuevas Cápsulas de Quinina de Pelletier, el autor de este admirable descubrimiento. Suprimen la amargura de la quinina, son diez veces más fáciles de tragar que las obleas medicamentosas y el nombre de Pelletier impreso en cada cápsula es garante de la pureza del producto.

El Morhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, cuyo peso representa 25 veces, y se expende en forma de pequeñas cápsulas redondas y fáciles de tragar. Las experiencias del profesor Séé han probado que el Morhuol de Chapoteaut no produce los accidentes de intolerancia, vómitos y diarrea que se observan con el aceite de bacalao, aunque sea mucho más activo que éste. Puede tomarse en todas las estaciones y su acción es rápida en las enfermedades del pecho, la bronquitis, el catarro, el asma, el raquitismo, las afecciones linfáticas y escrofulosas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA
En la cacería de Bobadilla, a que invitó el marqués de la Vega de Armijo a sus amigos, se cobraron más de 1000 piezas entre liebres, conejos, perdices y patos. El Sr. Canalejas fue objeto de una ovación popular en Puente-Genil, por la parte que tomó en la concesión del indulto a los procesados por los sucesos revolucionarios de Montilla.

Se encuentran enfermos de algún cuidado los generales Sres. Sanchiz y Lopez Pinto.

Habla un colega de planes políticos para tan larga fecha como el mes de julio o el mes de noviembre, y atribuye el colega a determinados ministeriales el deseo de que estas Cortes terminen su vida legal, disolviéndose entonces en persona S. M. la reina, que leería en aquel acto un discurso de gracias. También confía el colega en que para entonces se haga la conciliación de los señores Sagasta, Martos y Lopez Dominguez, ingresando en el partido liberal dinástico los Sres. Abarzuza y Almagro, poniéndose de esta manera en condiciones de obtener el decreto de disolución de las actuales Cortes.

En cuanto a la actitud del Sr. Gamazo, el mismo periódico supone que al fin llegará este ilustre hombre público a una inteligencia con el Sr. Cánovas del Castillo, como el general Martínez Campos y el duque de Tetuan.

El comandante del puesto de la guardia civil de Potes ha telegrafado al gobernador de Santander participando que ha aparecido muerto en el camino que de Venta Ordon se dirige a Tresviso el alcalde de este último punto, D. Ramon del Campo.

El cadáver se hallaba con varias heridas de gravedad en el cráneo y rotas siete costillas del costado derecho.

Han sido detenidos por sospechas de que puedan ser autores de tan horrible crimen Luis Fernandez Collado, Bernardo Collado, Rodrigo Fernandez Mendez, Andrea Collado Baña y Juan Fernandez Campos, todos vecinos de Tresviso, los cuales se hallan a disposición del juzgado, el que instruye las diligencias oportunas.

Dicen de San Sebastian que las obras de artillado del fuerte de Choritoquieta han quedado terminadas, disponiéndose que empiecen los trabajos del nuevo fuerte de Erlaiz. Esperase la llegada de los ingenieros para dar principio a la construcción del camino de dicho monte.

El domingo se verificó la inauguración de la primera seccion del ferrocarril de Lorca a la inmediata villa de Aguila.

La enfermedad que venia sufriendo nuestro querido amigo D. Jose Abascal, ha tenido término fatal cuando más inesperado era para todos.

Ayerá las nueve de la mañana, despues de haber pasado la noche con relativa tranquilidad, pidió un cigarro de papel y no pudo terminarle, cortándosele la vida instantáneamente.

Sus amigos intimos, así que supieron la muerte del ex-alcalde de Madrid, acudieron a su casa, tratando de prodigar los oportunos consuelos a su señora y demás parientes que a la sazón se encontraban en el hotel.

Su muerte deja un vacío difícil de reemplazar en el partido liberal, a cuyos ideales, así como a la administración de los intereses del pueblo de Madrid, consagró la mayor parte de su vida, en perpetua lucha entre sus ideas de reforma y engrandecimiento para Madrid y los escasos recursos de su presupuesto.

D. José Abascal y Carredano nació en el pueblo de los Pontones, provincia de Santander, el año 1828, trasladándose a los pocos años a Madrid, donde su padre se dedicó a la industria de cantería.

Comenzó a estudiar en la Universidad de Madrid la carrera de medicina, con gran aprovechamiento, abandonándola antes de concluir, arrastrado por sus aficiones políticas.

Muerto su padre, se puso al frente de la industria que aquel ejercía, imprimiéndola gran desarrollo y contribuyendo a algunas de las obras más importantes de Madrid.

En los sucesos políticos de los años 1854 y 1856 tomó parte muy activa, entablando relaciones y afinidades políticas con D. Praxedes Mateo Sagasta, a quien conservó siempre gran cariño; con D. Juan Prim, Madoz y Calvo Asensio, con quien fundó *La Iberia*, conservando siempre las ideas liberales aun en medio de las contrariedades que sufrió por defenderlas, pues tuvo que emigrar, despues de los acontecimientos de 1866, a Francia, donde estuvo hasta el triunfo de la revolución de setiembre, ocupando entonces en Palacio un cargo de mucha importancia y responsabilidad. Despues de algunos años ejerció el de concejal y teniente de alcalde del distrito del Hospicio, en cuya zona ha vivido constantemente y a la que ha demostrado gran interés.

Diferentes veces ha desempeñado el cargo de presidente de la corporación municipal, y a él se deben muchas y muy importantes obras, sobresaliendo las realizadas en el ensanche, palacio de Bellas Artes, apertura y ensanche de la calle de Sevilla, prolongación de la de Bailén y Santa Isabel, apertura del callejón de San Marcos, hospital de Vallehermoso y otras varias.

Era el factor principal de la gran vía, empresa que suponía la más importante para el desarrollo del trabajo en esta corte.

Durante su gestión administrativa, que próximamente ha durado ocho años, ha mejorado en extremo las vías públicas, alcantarillado, pavimentos de madera, y deja iniciados importantes proyectos, tales como los del palacio municipal, construcción de un nuevo Matadero, Exposición regional, un nuevo Asilo y otros no menos útiles.

Gran conocedor de las necesidades de Madrid, pueblo hacia el que tenía especial predilección, desplegó para su engrandecimiento poderosa iniciativa; pero todos sus proyectos y aspiraciones se estrellaron ante la situación económica, cada vez más triste, del Ayuntamiento.

Por sus servicios al partido en que militaba, fue elegido diferentes veces diputado a Cortes, senador vitalicio y primer secretario de la alta Cámara. Estaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica y Maria Victoria; gran oficial de la Legión de Honor; tenía varias condecoraciones de la Milicia Nacional, y pertenecía hacia muchos años a la Sociedad Filantrópica de Milicianos Nacionales Veteranos.

En el Ayuntamiento de Madrid tenía grandes simpatías entre los empleados,

a quienes siempre trató con cariño y premio sus servicios en mil ocasiones. Su carácter, un tanto fuerte e irritable, se doblegaba siempre ante la razón, y era en su trato un verdadero hijo del pueblo.

La villa de Madrid ha perdido uno de sus más ardientes defensores, y las personas que le trataron, que eran muchas y de todas las clases sociales, un amigo cariñoso y digno de toda clase de consideraciones.

En féretro metálico de gran lujo y sencillez se guardan sus restos, vestidos de frac, y rodeado el túmulo de coronas.

Velan su cadáver varios amigos, los maceros del Ayuntamiento, porteros del Senado y servidumbre de su casa.

El entierro se verificará hoy en el cementerio de San Isidro.

¡Descanse en paz nuestro querido amigo!

La Junta de clases pasivas, ha hecho durante la primera quincena de diciembre, las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

- D. Antonio José Caracuel de la Cámara, jubilado, con 3100 pesetas.
- D. Benito Gil y Corres, id., con 2400.
- D. Juan de Obregon y Pierra, id. con 2100.
- D. Benito Guerra y Calvo, idem con 1800.
- D. Agapito de Vera y Ramos, id. con 2100.
- D. Alejandro Hernandez de Dios, idem, con 1400.
- D. Ildefonso Hernandez Elena, id., con 900.
- D. Gregorio Mijares y Sobrino, cesante, con 3000.

Victima de una rápida pulmonía, contra la cual han sido inútiles los recursos de la ciencia, ha fallecido ayer el distinguido pintor valenciano D. Francisco Jover y Casanova, profesor de la escuela especial de Pinturas, encargado por el Senado del cuadro de la jura de la reina regente ante las Cortes.

Acompañamos en su dolor a su distinguida familia.

El secretario de la Asociación de propietarios, comerciantes e industriales del barrio de las Peñuelas, D. Benito Ortiz y Sanchez, nos comunica que el Sr. D. Matias Lopez, por su mal estado de salud, no formaba parte de la comisión que visitó anteayer al señor presidente del Consejo de ministros y gobernador civil de esta provincia, estando presidida la comisión por D. Enrique Lopez, acompañado de los Sres. Laorga, Prados, Caviarico, Rubio, Padilla, Jaime y Ortiz.

Leemos en *El Medinense*: «Al Senado.—A nuestra humilde redacción llegan diariamente los sentidos ecos de centenares de obreros que ansían ver aprobado el proyecto del ferrocarril de esta villa a Calatayud, como ancora para atenuar algun tanto la aflictiva situación, por que están pasando, y puedan contar con un pedazo de pan que ofrecer a sus familias. ¡Ah! Si el Senado pudiera escucharlos; si vieran las lágrimas que

corren por aquellos rostros tostados por el sol y el aire; si le fuera dable oírles narrar con ruda, al par que noble franqueza, sus duelos y penalidades cada día más difíciles y apremiantes, creemos que se apresuraría a aprobar dicho ferrocarril, recibiendo en cambio las bendiciones que, del fondo de su corazón, les enviarían los sufridos castellanos y los heroicos aragoneses.»

El aludido ferrocarril es el proyectado por el Sr. D. M. Emilio F. M. Gante, de *Medina del Campo a Calatayud*, de cuya importante obra pública espera Castilla positivos beneficios, y cuyo mencionado proyecto de ley, aprobado en el Congreso, espera hace años el dictamen de la comisión elegida al efecto en el Senado.

HAN FALLECIDO:

- En Murcia D. Pedro Ignacio Portillo.
- En Valladolid doña Ana Solorzano.
- En Jaen doña Victoriana Sanchez Perez, D. Juan Narciso la Chica y D. Manuel Siles.
- En Sevilla D. Ramon Ferrero y Marchal.
- En Palma de Mallorca D. Antonio Ros selló y Dansis.
- En Barbastró doña Joaquina Morell.
- En Santander doña Luisa Herrán de Caris.
- En Granada doña Enriqueta Liñan y D. Miguel Sanchez Padilla.
- En Málaga D. Antonio Gabriel y doña Rosa Samper y Gomez.
- En Barcelona D. Eugenio de Angulo y Agustí.

La sociedad de Regatas de Sevilla está organizando una de sus fiestas para la próxima feria de abril. A dichas regatas va a invitar a las sociedades de Cádiz, Málaga y otras capitales.

Pronto emitirá informe el fiscal en el sumario instruido al conde de Benomar por supuestas prolongación de funciones y violación de secretos.

Los periódicos de la Habana últimamente recibidos en Madrid publican el anuncio de la Tesorería central de Hacienda mandando abrir el pago de la mensualidad de noviembre a las clases pasivas residentes en la Península, en esta forma:

- Retirados de Marina, día 25 de enero.
- Idem de Guerra, día 28.
- Montepío militar, día 29.
- Idem civil y demás clases, día 30.

Los espadas Lagartijo y Guerra torearán en Paris en abril y mayo todos los jueves y domingos.

Mazzantini y Valentín en mayo y junio; en setiembre y octubre Lagartijo, Angel y Mazzantini.

Del EXTRANJERO hemos recibido, de la *Agencia Fabra* y de nuestros corresponsales, los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS**:

Paris, 18 (recibido el 19).
Bolsa, fondos franceses: 3 por 100, 87'90
4 1/2 por 100, 105'40 0/10.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. EL HERMOSO SOLIGNAC. POR JULIO CLARETIE. 41

Teresa estaba en una de esas disposiciones de espíritu, cuando vio por primera vez a Claudio Riviere. Acababan de dejar de reemplazo al comandante. El coronel Oudet le había confiado una carta para el antiguo convencional y el oficial se había presentado en el hotel de la calle de Postas para pedir a Chambaraud su opinión sobre la oportunidad de ciertos actos políticos. La conversación no debía tener otro resultado que la de convencer al comandante Riviere de la necesidad en que se hallaba de obrar solo. Silvan Chambaraud no creía en la eficacia de las conspiraciones.

—Inútil manera de combatir,—decía,—se trabaja para los agentes de policía, ved sinó ese pobre loco de Babeuf.

Pero Claudio había penetrado en el discreto domicilio del convencional, había visto a Teresa y solo esa primera vista bastó para darle la tentación de volver. Respecto a la joven, sintióse turbada por la leal mirada que el militar fijó en ella. Era la primera vez que la miraban así. En adelante tenía una encarnación que dar a la indecisión de sus sueños, y sus fantasmas de amor tomaban un nombre.

Rigido, pero simpático con su aire altivo y bueno, Claudio Riviere era seguramente digno de ser amado.

En cuanto a Teresa, era adorable. Tenía la gracia languida de la criolla y una tez mate y hasta cierto punto oriental que había heredado de su madre, una griega con quien su padre, German Chambaraud, armador y marino, se había casado. Su perfil era recto y puro, con la nariz pronunciada de las estatuas antiguas, grandes y aterciopelados ojos negros, las mejillas llenas y de correcto dibujo, y sus labios gruesos, rojos y aspirando la vida.

Aquella magnífica joven, erguida e imperiosa, cuyo busto soberbio dibujaba la admirable línea de sus hombros y sus caderas, parecía deber pasar en la vida como una diosa, y sólo la melancolía inclinaba su frente, coronada de espesos cabellos negros, frente modelada para permanecer altiva y orgullosa y ser admirada de rodillas como los pies de una virgen.

Aquella altanera belleza, suavizada, no obstante, por tristezas sin causa, turbó a Claudio Riviere y le conquistó más que le redujo a pensar de que a aquella belleza de estatua, Teresa una gracia de niña, un encanto irresistible y penetrante, ese encanto que se filtra por los ojos como un veneno por una herida.

hotel acompañado de su padre, el comerciante en paños, que se había puesto para aquellas circunstancias sus guantes blancos y su frac azul de los grandes días pasados.

—No he abandonado el traje negro desde la muerte de tu madre, la pobre Susana—dijo el buen hombre;—pero realmente no se puede hablar de matrimonio vestido de luto. Venga, pues, el frac azul, color de cielo, y que eso sea anuncio de dicha para ti, mi querido Claudio.

La casa de la calle de Postas conoció durante un mes una singular animación. Julia se esmeró en dar a los convites de Chambaraud un valor extraordinario. Teresa estaba radiante de alegría, y únicamente Chambaraud parecía algo sombrío.

—No será a causa del dote — murmuraba Julia.—La señorita es rica por parte de su padre, y su casamiento no cuesta nada a nadie.

—¿Y por qué ha de ser una cuestión de dinero lo que preocupa al ciudadano Chambaraud?—respondía Plantade.

—Si no es esto, ¿qué es entonces, ciudadano Plantade? El eriado se sonreía a esta palabra de ciudadano, que le recordaba sus quimeras, siempre adoradas; pero no contestaba, y el eterno signo de interrogación de Julia permanecía sin respuesta.

El matrimonio fué celebrado en el hotel de la calle de Postas. Durante la comida Claudio fijaba en Teresa, tan admirablemente hermosa con su vestido blanco, sus ojos tiernos y algo suplicantes, y ella le correspondía con miradas de fuego.

Sus pensamientos se cruzaban sin encontrarse. «¿Voy a ser feliz?—pensaba Claudio.—Y Teresa se decía: «¿Voy a ser libre!»

A los postres Juan Riviere quiso cantar una antigua canción de circunstancias, pero a la mitad se detuvo y los sollozos cortaron su voz.

Era (y lo había olvidado al principio en su alegría) la canción que había cantado un amigo el día en que se celebró su matrimonio con Susana en el *Cadran Bleu*.

—¡Vamos! ¡vamos!—dijo Chambaraud viendo la moción del buen hombre.—¿A caso se llora cuando se hace a dos seres felices?

Claudio, por lo menos, debía abandonar sin resistencia y con una infinita voluptuosidad a aquella íntima alegría que le hacía olvidar sus sueños desvanecidos, las pruebas que había sufrido y su espada rota.

Entregóse por completo en cuerpo y alma a aquella mujer, cuyo encanto le hacía creer que la vispera no la amaba bastante, puesto que al día siguiente la amaba más. Para adorarla hallaba ternura de adolescente, y en aquel rostro tostado de militar veíanse esas sonrisas de amor cándidas y buenas que no se hallan generalmente más que en los labios de veinte años.

Confiado, tierno, dulce y fuerte, Claudio Riviere se creía comprendido y no se preguntaba siquiera si era amado; tanta era la franqueza que había puesto en la leal sumisión de todo su ser a un afecto que hubiera sido único sin esa pasión por la libertad que atormentaba e inflamaba todavía al hijo del comerciante de paños.

Teresa había llamado un día a la libertad con

Rivière la cumpliera. Fué una gran sorpresa y un vivo dolor para el tío Riviere, cuando una noche de julio su hijo entró alegre y con el traje roto, exclamando:

—¡Han tomado la Bastilla!

—¿La Bastilla?—dijo el pañero levantando sus gafas para mirar a su hijo cara a cara.

La señora Riviere cruzó las manos y dejó caer su calceta, repitiendo:

—¿La Bastilla?

Se había oído mucho ruido en el barrio aquel día y numerosos grupos habían pasado por las calles gritando.

El tío Riviere había visto que se trataba de atraer al pueblo a la revolución, pero se sonrió moviendo la cabeza y dijo a su mujer:

—No temas, Susana, todo eso desaparecerá ante los dragones del señor de Lambese.

La noticia de la toma de la Bastilla le aplastaba.

—¿Es posible? ¿No te equivocas?—dijo a Claudio.—¿Quién te lo ha contado?

—Nadie. Cuando han tomado la Bastilla estaba yo allí.

—¡Misericordia!—dijo la madre.

—¡Desgraciado! ¿Te has atrevido?...—dijo el padre.—Pero S. M. habrá hecho ahorcar antes de ocho días a todos esos rebeldes... ¿Tú has contribuido a tomar la Bastilla?... No has temido a nadie... de seguro, eres valiente, no tienes miedo a nadie... ¿No has temido ser en el Parlamento el acusado en vez del defensor?

—¡Ah, el Parlamento!—dijo Claudio paseando por el cuarto.—¿Antes de dos meses no existía! Eso se acabó, padre mio. ¡Todas esas instituciones carcomidas caerán como ha caído hoy la Bastilla! ¿Pero no veis que entramos en tiempos nuevos y desconocidos? El rey no castigará a nadie, porque ya no tiene el poder de castigar. El verdadero soberano, desde hoy, ya no se llama Luis XVI, ¡se llama el pueblo!

—¿El pueblo?—dijo el tío Riviere.

—Sí, vos, yo, todo el mundo: el zapatero de viejo de la esquina lo mismo que el señor de Coigny, ¡el más pobre y el más millonario!

—¿Estás loco, mi pobre Claudio?—preguntó la madre, que fijaba en su hijo sus asustados ojos.

—No, madre mia, no soy ni un insensato ni un utopista. ¡Ah! ¡si hubiérais visto qué entusiasmo, qué necesidad de sacrificio y de valor! Han ido al fuego como unos valientes. Eran pocos en la Bastilla; pero aunque hubiesen sido veinte mil, los habrían vencido. ¡Despidamos del pasado! Reclamamos nuestra parte de derechos y de sol.

Mis buenos y ancianos padres, vosotros que sois la abnegación y la bondad misma, vosotros que sois la humilde virtud, la oculta altivez, la verdadera y profunda honradez, vais a ser los iguales de esos grandes señores que os despreciaban y creían haceros un honor muy grande, sin duda, no pagados los paños que os compraban.

—¡Vamos, vamos!—decía el pobre padre.—¿Cámate, hijo mio, vas a tener una congestión.

—Está encarnado como una amapola—decía la madre.

—Con tal —añadía el pañero— que esa fiebre no le juegne alguna mala pasada. Yo desconfío de la política, nunca he dado la cabeza a los

que se casan con ella; sinó ved al señor Linquet, un abogado como nuestro Claudio.

A pesar de las advertencias y la desesperación silenciosa de sus padres, el futuro comandante Riviere se entregó en cuerpo y alma a aquel movimiento revolucionario, que empezó como una fiesta y luego se convirtió en tragedia. Los pobres viejos de la tienda del barrio del Temple estaban consternados; pero amaban a su hijo, bajaban la cabeza y obedecían.

Solo de vez en cuando el pañero exhalaba algun suspiro, y decía pensando en la niña que habían perdido:

—¿Qué lástima que nuestro segundo hijo no haya sido también una niña como Juanita! No habríamos temido por lo menos que se dedicase a la política.

—¿Quién sabe!—respondía la señora Riviere pensando quizás en las calceteras.

Claudio, se separó pronto de los movimientos revolucionarios de las calles y de los clubs, para entregarse por completo a ese ejército improvisado que defendía la patria. Apenas formó parte de él, cuando se sintió, en su verdadero centro, el de la lucha diaria y del constante deber.

Era de la raza de los Marceau y de los Hoche. Mientras que los partidos se destruían alrededor de una tribuna, él prodigaba generosamente la sangre de sus venas en los campos de batalla. El anciano Juan Riviere no había vuelto a ver a su hijo, sino a largos intervalos y mientras Claudio ganaba primero sus galones y luego sus charreteras, muchos cambios se verificaron en la tienda de la calle de las Vieilles-Handriettes.

La madre había muerto. Claudio supo esta noticia, por una carta muy retrasada, al día siguiente de un combate, en la embriaguez de una victoria bien disputada y bien ganada y las lágrimas que vertió fueron muy amargas.

Entonces, el tío Riviere, al ver que Susana descansaba junto a su hijo, no tuvo ya ganas de trabajar y se retiró del comercio. ¿De qué le servía el medir paño? Sin ser rico, había reunido algunas economías bastante considerables que le permitían vivir holgado y descansadamente, y Claudio las hallaría cuando hubiese muerto el pobre hombre.

—Además,—decía Juan Riviere,—mi casa y no es mi casa. Todos estos acontecimientos políticos me han obligado a cambiarme de nombre. La muestra del *Gran Titus* se han convertido en la del *Gran Brutus* y este acontecimiento hace que mi tienda me sea insostenible. Con veces ha estado a punto de hacerme prender como sospechoso esa querida y maliciosa muestra. Yo me obstinaba en llamarla *Titus* y ¡caramba! mis vecinos de gorro con rabo de zorro, no oromeaban sobre este capitulo... Y luego, detrás de cada pieza de paño, detrás del mostrador, crec siempre estar viendo la sombra de mi pobre Susana ¡Me dá demasiada tristeza y me costaría la vida! No necesito más que un poco de sol y se lo pedirá a los bancos del boulevard del Temple!

De este modo se vendió la casa, y el *Gran Titus*, despues de haber sido el *Gran Brutus* en 1793, se convirtió, bajo el signo de un buen hombre en 1804, en el *Gran César*.

Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 73-10. Obligaciones de Cuba, 507-30. Consolidados ingleses, 97 5/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 73 1/4. Londres, 18 (Recibido el 19.) Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72 3/4. Viena, 18. La Cámara de diputados de Hungría ha dado un voto de confianza al gobierno con motivo de una interpelación dirigida al presidente del Consejo de ministros y al de la defensa del país. Londres, 19. El gobierno inglés no está dispuesto a seguir el ejemplo del Estado libre del Congo de apelar a un arbitraje para resolver los conflictos que puedan ocurrir en las cuestiones de límites en las posesiones de África. París, 18. La prensa monárquica dice que la principal causa de la derrota del Sr. Goblet ha sido el recuerdo de la conducta de éste en las cuestiones religiosas, que no olvidarán nunca los católicos. París, 19. En el consejo de ministros de mañana, el gobierno se ocupará de nuevo de la cuestión del duque de Orleans. Se cree que el indulto no se acordará hasta dentro de algunos días después que espere el plazo que tiene el príncipe para apelar, el cual termina el sábado próximo. París, 19. Una noticia de especial interés para España. Se cree que será aprobada por el Ayuntamiento la proposición en virtud de la cual, los vinos pagarán un derecho de puertas ad-valorem y no cualquiera que sea su calidad, como sucede ahora con gran perjuicio de los vinos ordinarios. El tipo mínimo de derechos de un tonel cuyo valor sea de cien francos, será de veinte, es decir la quinta parte de su valor. Casi en la misma proporción pagarán los vinos superiores, es decir, el veinte por ciento próximamente de su valor. Esta medida tiende a favorecer el consumo de vino entre las clases obreras y a procurar evitar en lo posible las falsificaciones que al amparo de las tarifas actuales se están haciendo dentro de París. Londres, 19. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72-90, 72-87 y 72-81. París, 19. Las correspondencias de Alemania dan cuenta de los progresos que hace una asociación de señoras fundada en aquel imperio con el fin de velar por las buenas costumbres y poner freno al lujo que tantos daños y perjuicios ocasiona a las familias. Las señoras que pertenecen a esta liga que preside la emperatriz, comienzan por dar el ejemplo contrayendo el compromiso de no usar trajes costosos y de encerrarse siempre dentro de los límites de una prudente economía. París, 19. En nuestros mercados de vinos el movimiento de las transacciones es de poca importancia; pero los precios siguen manteniéndose firmes. En la comarca de Burdeos hay algunas animaciones habiéndose vendido a buen precio algunas partidas de vino nuevo y viejo. El tiempo favorece generalmente los vides. En los Pirineos Orientales las existencias han quedado muy reducidas. El movimiento de exportación de Champagne para los Estados Unidos ha tomado grandes proporciones. París, 19. Mercado de metales en el Havre: Cobre, Chile en barras, marcas ordina-

rias 427'50. En lingotes y placas 130'25. Best-Selected 146'25. Plomos. De procedencias diversas marcas ordinarias 32'75. Idem entregados en París 33'75. Berlín, 19. Con motivo de las elecciones del Parlamento alemán se advierte mucha animación. Los cocheros de plaza han desistido en su propósito de conducir gratis a los colegios a los electores que se comprometiesen votar a favor de los candidatos socialistas, a consecuencia de la enérgica actitud adoptada por las autoridades oponiéndose a actos que califican de corrupción electoral. Se juzga inevitable el triunfo en la Lorena de los siete candidatos del partido francés. Todos ellos son sacerdotes. En la Alsacia triunfarán seguramente algunos candidatos alemanes. La germanización ha sido más rápida y eficaz en este último país. Los electores de Strasburgo, partidarios de Francia, convencidos de la imposibilidad de sacar a un candidato propio, votan al socialista alemán. En todas partes se agitan mucho los socialistas, repartiendo numerosas candidaturas. Sin embargo, el último discurso del emperador sobre la cuestión obrera les ha quitado mucha fuerza. París, 19. La prensa republicana prevé una próxima y formidable coalición de monárquicos y boulangieristas contra las instituciones vigentes, y aboga a favor de la reconciliación de todos los republicanos en vista de las elecciones municipales que deben celebrarse en breve. En París particularmente los boulangieristas se proponen hacer grandes alardes de fuerza en la elección del ayuntamiento, convencidos de que su triunfo crearía muchas dificultades al gobierno. París, 19. Los radicales pretenden que el gobierno pierda cada día más terreno, y que urge una modificación ministerial. Dicen que el proyecto de empréstito atribuido al Sr. Rouvier con los impuestos que exigirá el mismo, han hecho tanto mal al gobierno en las provincias como el boulangierismo. París, 19. En el Modiodia de Francia han caído grandes lluvias. Las líneas telegráficas funcionan con algún retraso por efecto del temporal. París, 19. A juzgar por las noticias de Zanzibar, el nuevo sultan de aquella isla muestra cierta hostilidad a Alemania; lo cual puede dar lugar a complicaciones estando como está aquel país bajo el protectorado del imperio. El Circulo Liberal dinástico ostentaba colgaduras y crespones negros ayer tarde, con motivo del fallecimiento del señor Abascal. Entre las personas que han acudido al hotel del Sr. Abascal, tan luego como han tenido noticia de su muerte, figuran el presidente del Consejo de ministros, el presidente del Senado, el de la Diputación provincial, los Sres. Gonzalez (don Alfonso), Salaya, Monasterio, Caltañazor, gran número de senadores, diputados, concejales y empleados del Ayuntamiento, entre los que el Sr. Abascal contaba con generales simpatías. Ayer a las ocho de la mañana, falleció víctima de una pulmonía, nuestro querido amigo D. Juan Mendoza y España, uno de los jóvenes más distinguidos de la buena sociedad madrileña. Reciba su familia nuestro sincero pésame. El Ayuntamiento de Madrid ha cele-

brado sesión ayer tarde, a las tres, bajo la presidencia del Sr. Mellado. Aprobada el acta, se dió cuenta del fallecimiento del Sr. D. José Abascal, ocurrido a las nueve de la mañana del día de ayer. La impresión penosísima causada entre los señores concejales por tan sensible pérdida, halló eco inspirado en el señor alcalde, quien en elocuentes frases hizo el elogio de las virtudes cívicas del finado y de sus importantes servicios al pueblo madrileño, que en todas ocasiones fué objeto de cariñoso culto por el popular ex-alcalde de Madrid. El Sr. Mellado propuso, después de estas consideraciones, la manifestación más expresiva de dolor y de respeto para perpetuar la memoria del finado. Acto seguido se dió cuenta de una proposición suscrita por los Sres. Morales, Cabezas, Sanchez y otros para que el Ayuntamiento haga constar en el acta el sentimiento que le ha causado la irreparable pérdida del que en distintas épocas manifestó la corporación y que por sus condiciones cívicas, laboriosas y ser además el político más consecuente en defensa de los problemas liberales, sin que jamás originase el menor disgusto a sus amigos así políticos como personales, y estar al alcance de todos las mejoras que hizo en favor del pueblo de Madrid. El Sr. Morales, muy conmovido, manifestó que era tanta su pena, que no podía continuar su discurso, adhiriéndose en un todo a las manifestaciones de la presidencia. Los Sres. Cabezas, Sanchez, Villasante, Suarez de Figueroa se asociaron también a las demostraciones de sentimiento que el Sr. Mellado hizo a nombre suyo, del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid. El Sr. Martinez pidió se acordase levantar la sesión en señal de duelo. Hecha la oportuna pregunta, y después de exponer el Sr. Mellado que se harán los mayores honores al cadáver del señor Abascal y que el entierro se verificará hoy a las tres de la tarde, el Ayuntamiento acordó de conformidad con lo propuesto, levantándose a lo seguido la sesión. La próxima tendrá lugar el viernes 21. Está llamando la atención una serie de artículos que, bajo el título de «Lo que conviene al país», está publicando nuestro estimado colega La Política Moderna, porque en ellos se tratan con detención y maduro examen todas las cuestiones administrativas y se proponen soluciones que en algunos casos pudieran ser atendibles. Dice La Epoca, contestando a un periódico posibilista de Zaragoza, que ni el Sr. Tello Amondarey, redactor de aquel colega, ha retirado su candidatura por Albarracín, la cual apoyan todos los elementos conservadores del distrito, ni es lícito adjudicar ya un triunfo, que ha de ser objeto de ruda contienda. El Sr. Tello irá a la lucha sin vacilaciones de ninguna especie y a pesar de cuantos obstáculos se le opongan. Ayer tarde se ha reunido la comisión provincial, despachando algunos asuntos de relativo interés. Hoy, a las dos en punto de la tarde, se reunirá la Diputación en pleno, bajo la presidencia del Sr. Presilla, para discutir el proyecto del presupuesto adicional correspondiente al actual año económico. TRIBUNALES. Se ha declarado concluida la causa seguida contra José Antonio Escrivano, por homicidio de Víctor Unquera. El ministerio fiscal solicita que se condene al procesado como autor del hecho con una circunstancia atenuante, al paso que la defensa solicita la esención absoluta de res-

sponsabilidad. El debate, ante el Jurado, planteado en tales términos, será notable; pero, mientras llega el día de la vista, se está ventilando el incidente que ha propuesto el letrado Sr. Fernandez Vazquez sobre si esta causa ha de verla el Jurado constituido para el corriente cuatrimestre ó el que se nombre para el venidero. En el primer caso, el juicio puede celebrarse dentro de breves días; pero en el segundo no se verá hasta fines de abril, estando entretanto la causa en suspenso. Ante la sección cuarta se ha visto ayer la causa seguida contra Paulino Olmo Fernandez, por el delito de lesiones graves inferidas a un niño de 12 años llamado Eusebio Sanchez. El fiscal Sr. Marcella, apreciando que concurría en el hecho la circunstancia atenuante de no querer producir el mal que causó, solicitó se impusiera al procesado la pena de cuatro meses y quince días de arresto mayor, y la defensa, encomendada al letrado D. Luis Gutierrez de la Higuera, sostuvo que además de la atenuante tercera apreciada por el ministerio público, concurría la cuarta del artículo 3.º del Código penal, ó sea la de haber mediado provocación por parte del ofendido, solicitando se impusiese a su defendido la pena inmediatamente inferior, según dispone el caso 5.º del art. 82 del mencionado Código. En la sección primera se ha celebrado ayer el juicio oral de la causa seguida contra Gabriel Ullorestres por supuesto delito de estafa. El fiscal Sr. Rodriguez calificó los hechos como constitutivos de dos delitos de estafa, y pidió se impusiera al procesado la pena de seis meses de arresto por cada uno de estos delitos. La defensa, encomendada al Sr. Catalina, pretendió la absolución del acusado. S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes decretos y disposiciones de Marina: Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley que modifica la de ascensos de 30 de julio de 1870 en el sentido de abonar como tiempo de embarco el de profesorado, situación económica de los buques y permanencia en las academias de ampliación. Concediendo el pase a situación de reserva al intendente D. Rafael Martinez Illescas y ascendiendo con este motivo a dicho empleo a D. Antonio Maria Reina que pasará de intendente al departamento de Ferrol; a ordenador de Marina de primera clase a D. Ladislao Bahamonde y Ortega; a ordenador a D. Joaquín Franco y Orcajada; a comisario a don Saturnino Sampelayo; a contador de navio de primera a D. German Suances, y a contador de navio a D. Emilio Briones. Ascendiendo a ingeniero segundo de la armada a D. Fernando Acevedo y Fernandez. Relevando al intendente D. Antonio Maria Reina del cargo de director de las escuelas de administración de la armada. Disponiendo que el capitán de fragata D. Waldo Montojo cese en el cargo de oficial primero del ministerio. Autorizando la presentación a las Cortes de un nuevo proyecto de ley fijando las fuerzas navales en consonancia con la reorganización de las que han de prestar servicio en Filipinas. SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO de provincias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. (Agencia Nadal.) Santiago, 19 (12 t.). El Carnaval muy desanimado, aunque bastante concurridos los bailes. En la romería de San Blas del pueblo de Negreira ocurrió una reyerta, saliendo heridos 15 mozos.

Ayer, y cuando se encontraba oyendo misa en la iglesia de San Agustín el fiscal de esta Audiencia, cayó al suelo, acometido de un síncope, ocasionándose varias lesiones. La gira de la prensa a los Angeles ha estado animadísima, pronunciándose por ella entusiastas bromas.—Tafal. Sevilla, 18 (3'40 t.). Ha salido en el expreso para Madrid en uso de licencia, el gobernador de esta provincia. Le sustituye interinamente el secretario del gobierno. Se ha ordenado la distribución por zonas del muelle para las operaciones de carga y descarga de los buques. En las oficinas de Hacienda ha ocurrido un lamentable suceso: presentose en ellas el coronel de artillería Sr. Seoane acompañado del Sr. Calderon, a pedir explicaciones de asuntos de carácter privado al empleado del archivo Sr. Romero y agriándose la cuestión y pasando a vias de hecho, el Sr. Romero quedó herido de bastonazos en la cabeza, y el Sr. Seoane con tres heridas, causadas por arma blanca. Ambos fueron puestos a disposición del juzgado. El Carnaval muy desanimado por el lluvioso y revuelto del tiempo.—Esteban. Tenerife, 19 (2 t.). En la noche anterior se ha arrojado de un balcón a la calle, quedando muerto el acta, D. Adolfo Grilanda, de 30 años de edad, hijo del cónsul de Portugal en esta ciudad: Padecía de enagenación mental desde hace tiempo. Irun, 19 (8'15 m.). Un horroroso incendio ha destruido en Pau varias casas de la calle del Norte algunos bomberos, incluso el teniente que los mandaba, resultaron heridos. Algunos ladrones utilizaron la confusión ocasionada por el siniestro, para cometer robos. La oficialidad de ingenieros que manda las fuerzas del fuerte de Guadalupe, ha recibido la orden de vivir en Fuenterrabía a donde llegó ayer. En la plaza de la Constitución de San Sebastián, hallándose un joven bailando, recibió dos heridas en un brazo sin que se pudiera descubrir quién era el agresor. Curado en la Casa de Socorro, fué llevado después a su domicilio. Tiempo bochornoso. Barómetro 738'40.—Cordoba. Resoluciones de Gracia y Justicia: Mandando anunciar una escribanía de actuaciones en cada uno de los juzgados de Balmaceda, Herrera del Duque, Estella y Plasencia. Nombrando escribanos de actuaciones de San Martín de Valdeiglesias a D. Antonio de la Puerta y Gonzalez, de Tarazona a D. Raimundo de Carlos Felipe, de Santa Cruz de Tenerife a D. Juan Fernandez y Delgado y del juzgado del distrito del Este de esta corte a D. Rafael Valdivieso y Sanchez. La comisión de actas del Senado, ha emitido cuatro dictámenes aprobando la elección de un senador por la provincia de Almería y otro por la de Guadalupe, anulando la de elección por la provincia de Zamora y aprobando la de elección por la de Santiago de Cuba y la aptitud legal del elegido por esta Sr. Valdes (don Daniel) para el ejercicio del cargo de senador. Han sido nombrados previa oposición para las dos canongías vacantes en la catedral de Ceuta, D. Antonio Ferrari y Jimenez y D. Luis Cano y Quintanilla, propuestos por el tribunal de oposiciones. El ministro de la Gobernación no ha llevado asunto alguno al consejo de ayer tarde. La combinación de gobernadores de provincia ha sido aplazada para otro consejo: Dicese que en ella entrarán seis

—Ya no hay nada estable en este mundo— murmuraba el pañero con risueña melancolía. Claudio no había tomado tan filosóficamente como su padre esos cambios de etiqueta, que hacían de una república una monarquía militar. Después de haber visto el consulado con miedo, vio el imperio con ira. Los oficiales que pensaban como él eran muy numerosos. El imperio, en sus principios, no halló en el país sino muy fría acogida. Las fiestas públicas dadas para celebrar la proclamación del primer cónsul a la dignidad imperial, no habían brillado, según dice Fonché en alguna parte, ni por su alegría, ni por su entusiasmo. Napoleón se dió cuenta de ello é hizo entonces todo lo posible por congraciarse el ejército, pero mariscales entre sus amigos y hasta entre los que no lo eran, pero que la opinión pública le imponían como Jourdan, Massena, Brune, Augereau. No, que todos eran algo republicanos en el fondo del alma. Trató de desarmar al arrabal Saint-Germain y mejor diho, porque ese arrabal en el sentido que hoy se le da, no existía entonces, trató de atraerse a los nobles, a los emigrados: «Yo les había abierto mis ejércitos—dijo luego—y se precipitaron en mis antepasados.» A despecho de todas esas amabilidades, aun había chousas en la Vendée, y descontentos en el ejército. Inútilmente, en visperas del imperio, Napoleón envió a Santo Domingo los regimientos más notoriamente republicanos para que los negros los diezmaran; todavía quedaban bastantes caracteres independientes en el ejército francés para preocupar al sospechoso emperador é iracundo César. Claudio Riviere no era de los que sobre este punto ocultaban sus opiniones. Amigo del general Malet y de aquel valiente coronel Oudet, que pasaba a los ojos de la policía por el instigador de todos los complots militares, el comandante en el ministerio de la Guerra, era al mismo tiempo estimado por su valor y temido por su franqueza. —No me gustan los que hablan tan alto—había dicho un día Napoleón.—Un oficial no debe elevar la voz más que para transmitir las órdenes que se le dan. Pero, lo repetimos, si Claudio Riviere guardaba en el fondo del alma el culto de aquella libertad, cuyas alas había roto Brumario, amaba ante todo la Francia, y en el momento de la batalla no tenía más que una idea: arrancar la victoria al enemigo. Ardiente, apasionado, casi violento, Claudio había pasado ya de los treinta años sin haber amado más que su fe política, cuando encontró en su camino la mujer con quien debía casarse. Era una joven de veinticuatro años, huerfana, y que había vivido siempre casi sola, encerrada en un gran hotel de la calle de Postas, en donde su tío, único pariente que la quedaba, la tenía a su lado. Este tío, cuyo nombre algunos años antes se había conocido en todas las tormentas políticas, se había retirado a un hotel lleno de libros, en el fondo de un jardín, y sin recibir a nadie, pasaba allí su vida entre tres personas: su sobrina, a quien a veces hacía leer Diderot y Voltaire, un antiguo servidor y su criada que

le tenía al corriente de todas las primeras frutas, verduras, etc., de cada estación. El señor Chambaraud, como le llamaban en el barrio de la Estrapade, había formado parte en otro tiempo de la Convención nacional, y había salido sano y salvo de la tormenta. Como Sieyès podía responder también: «He vivido» pero nadie tenía el derecho de reprochar a Silvano Chambaraud una hora de debilidad. Firme y resuelto en su moderación relativa, el convencional había visto pasar las dictaduras sin servirlas y después de su caída, las explicaba sin insultarlas. Era un hombre dulce y recogido, y sin embargo inflexible, que había sido un actor perspicaz del gran drama. Adivinando que el sable cortaría algún día las discusiones, había tratado de escapar a la tiranía de la palabra para evitar el despotismo de la espada. Aunque republicano no había aplaudido el golpe de Estado de fructidor que ponía el poder legislativo a merced de los soldados y oponía los cañones de Augereau a los que Barbé-Marbois, llamaba los cañones morales de la ley. Habiendo llegado el imperio a la consecuencia inevitable de esa proeza de pretorianos, Silvan Chambaraud había completa y voluntariamente desaparecido de la escena del mundo. Acostumbrado a vivir en París desde el 89, no había podido resolverse a volver al Limousin, su país, y aunque no salía casi nunca, había querido permanecer, por decirlo así, sobre el campo de batalla. Se había encerrado y como encerrado el mismo en su casa. Poseedor de una pequeña fortuna que le aseguraba el bienestar, había dado libre curso a su afición a las letras; no era escritor, sino un aficionado a los buenos libros y se había entregado a cierta inclinación de epicureo que le hacía sentir un verdadero placer en sentarse a la mesa ante manjares bien preparados y escogidos. Su sobrina Teresa, huerfana, hija de un hermano de Chambaraud, que murió muy joven, vivía con él. Era casi la única mujer cuyo vestido rozase las alfombras del ex-conventional. En el hotel de la calle de Postas no entraban, respecto a visitas, sino antiguos compañeros de luchas políticas, hombres más viejos que su edad, encorvadados, pálidos, silenciosos, que iban de vez en cuando a estrechar la mano de su colega y desaparecían, como habían ido, graves y corteses. Teresa se ahogaba en aquella atmósfera pesada, entre aquellos libros llenos de polvo, a solas con aquel tío, que a veces estaba risueño, pero generalmente preocupado y pensativo. Cabeza exaltada y romántica Teresa Chambaraud, educada por el antiguo convencional é instruida por él, había leído y releído con singular avidez toda la biblioteca de su tío: tratados de filosofía y cuentos irónicos del siglo XVIII, novelas de Rousseau ó páginas burlescas de Voltaire. Todo lo había amalgamado en su cabeza, amontonando lectura sobre lectura y embriagándose con las Confesiones de San Agustín, después de haberse enamorado de las de Juan Jacobo Rousseau. Había resultado de esta mezcla y de este caos una carencia completa de ponderación en su imaginación viva y resuelta algo de enfermizo y exagerado que

impelía á menudo á la joven á las cosas extremas. Su tío la sorprendió más de una vez soñando en el fondo del jardín con los ojos fijos en un punto quizá invisible del espacio, y no pudiendo veruada puesto que sus pupilas estaban llenas de lágrimas. Cuando Chambaraud la tocaba entonces en el hombro, se estremecía como si la hubiesen sacado bruscamente de algún éxtasis, y se ponía, ó muy encarnada ó muy pálida, como si la hubieran cogido en falta. —¡Al diablo las novelas!—pensaba Chambaraud—sus tonterías son las que 'la tienen trastornada la cabeza! Lo que ponía á Teresa triste y pensativa, con andar lento y melancólica sonrisa en sus rojos labios, era el fastidio. ¡La vida era dura, en efecto, para aquella pobre niña! Su horizonte eran las altas tapias del jardín ó las paredes de su cuarto: pasabase horas enteras en el balcón, mirando los árboles que dibujaban su cima en el cielo ó siguiendo con la vista los gorriones que se perseguían con pequeños gritos y alegre batir de alas. Venían, cantaban y se marchaban a donde querían, al azar, y Teresa los veía desaparecer diciéndose que sería muy agradable seguirles. ¡Qué a gusto se debía respirar lejos de aquel viejo hotel de la calle de Postas! De París, de aquel gran París que existía á pocos pasos de allí, Teresa no conocía más que sus sordos rumores, sus grandes gritos de alegría y sus sombríos ruidos los días de ira. Recordaba vagamente horas terribles en que se oía a lo lejos sonar el cañon y en que la criada Julia rezaba en un rincón mientras que el aire olía a pólvora. Durante aquellas horas, Silvan Chambaraud, más pálido que de costumbre, salía quizá a jugarle la vida. Estos eran los recuerdos de angustia de la joven. En cuanto á los recuerdos de estos placeres que son todo un mundo para la joven que fija con sorpresa su primera mirada en la vida, Teresa no tenía ninguno. Había habido á menudo fiestas en París durante el Consulado, y los primeros meses del Imperio, pero Chambaraud había prohibido siempre á su sobrina el tomar parte en ellas ni aun como espectadora. —¡Hoy hay fuegos artificiales—murmuraba á veces Julia, la criada, para hacer entender al antiguo convencional que al fin la reclusa se fastidiaba en su soledad. —¡Fuegos artificiales?—decía Chambaraud—Pues bien, que los cortesesano del señor Bonaparte vayan a mirar los cohetes, nosotros nos quedamos en casa. —Vos, bueno; y la señorita? —Teresa es mi sobrina y debe tener los mismos odos que su tío. Vamos, Julia, no vayais a hacerla creer que está aquí en un cárcel. —¡Ah! caramba—prosiguió entonces Julia—habeis hecho bien en no casaros. La mujer con quien os hubierais casado no hubiera sidomuy feliz. ¡Pobre criatura! —¿Mi mujer? Hacedme el favor de no hablar de tonterías. ¿Me habeis comprendido? —Sí, sí, ya comprendo,—decía la criada. Y en seguida se callaba como una muerta. Cuando se dejaba escapar delante de Chambaraud, ó se aludía á alguna aventura femenina, enredo ó matrimonio, el convencional

fruncía las cejas y hacía chascar su lengua contra el paladar de un modo significativo y que expresaba un mal humor extraordinario. —Ya sabeis Julia—repetía Plantade el antiguo criado que tenía en el hotel el triple cargo de portero, jardinero y ayuda de cámara,—que es preciso no hablar nunca de mujeres al ciudadano Chambaraud. Plantade seguía dando al convencional el título de los años precedentes. —¡Son su pesadilla! —¡Como si las mujeres fuesen seres espantosos!—esclamaba Julia con el ardor que pone en defender una sola de sus individualidades al sexo entero. —Cada uno tiene sus gustos y sus antipatías. —Es preciso creer entonces que el Sr. Chambaraud ha encontrado en otro tiempo alguna bribona que le habrá tratado duramente. Vos que le conocéis hace tanto tiempo y que sois de su país, debéis saber. —Yo no sé nada—contestaba Plantade. Y la conversación concluía siempre ahí; bruscamente como una escena preparada de antemano. ¡Cuántas veces, sin embargo, Julia había reservado su pregunta con la esperanza de coger a Plantade en falta! Adivinaba que en la existencia de Silvan Chambaraud había algún secreto é impedía por su instinto femenino estaba segura de que Plantade conocía el misterio, pero el criado permanecía discreto como la tumba; si le obligaban demasiado, cortaba de repente toda conversación ó contestaba claramente: —El ciudadano Chambaraud no me ha confesado su juventud. —En fin—respondía Julia,—que nos oculte ó no alguna cosa, la verdad es que la señorita lleva aquí una vida muy triste, y que el señor Chambaraud no sabe lo que puede hacer una joven que se fastidia. ¡Misericordia! Lo que nos pierde a todos son las rejas y los cerrojos. No se tiene a una joven hermosa como la señorita encerrada con libretos como á una monja en un convento. Julia no se engañaba. Los grandes ojos de Teresa brillaban algunas veces de un modo extraño. La joven morena, alta, hermosa, nacida para ser admirada y haciéndose comprender su espejo, tenía sed de libertad que le oprimían la garganta y le subían al cerebro. Cerraba á menudo los ojos y soñaba. Algun hermoso desconocido, envuelto en una capa, llamaba á la puerta, se acercaba á ella suavemente, y después de haber murmurado á su oído palabras de amor más tiernas que una plegaria, la cogía entre sus brazos y se la llevaba. ¡A dónde! ¡Qué importaba! Al país de los sueños en algún rápido caballo. Entonces le parecía sentir que el viento de la noche besaba sus cabellos, mientras que algo dulce y calido como el aliento acariciaba su mejilla. ¡Qué embriaguez!... Y cuando levantaba los párpados veía con el rostro inclinado sobre algun libro á Silvan Chambaraud, que leía a la luz de una lámpara ó tomaba notas, tarareando en voz baja alguna canción del año de la hana. Entonces Teresa se levantaba de su silla y rígida como una muerta atravesaba el salón de la biblioteca, subía á su cuarto y lloraba.

gobiernos y que la base será la provision del de Ternel. El actual gobernador de esta provincia parece que pasará a otro cargo oficial en Madrid.

Hoy continuara en el Senado la discusión del Código de justicia militar después de terminada la de los dictámenes de actas que en otro lugar publicamos

El insigne poeta D. José Zorrilla sigue un poco más aliviado, pero la gravedad no ha desaparecido aún por completo.

El apósito no se le levantará hasta el viernes ó sábado próximos.

Zorrilla, que mañana cumple 73 años, sufrió sin quejarse la dolorosa operación de la extirpación y sin perder el conocimiento, que no le abandonó un instante.

El día de ayer le ha pasado con bastante tranquilidad.

La casa sigue concurrendísima por sus muchos amigos que siguen con gran interés el curso de la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo.

La sesión de la Asamblea republicana se abrió a las tres y media de ayer tarde, bajo la presidencia del señor marqués de Santa Marta.

Se dió lectura de una proposición pidiendo el nombramiento de una comisión permanente, en la que estén representadas todas las provincias.

El Sr. Morán pretendió repetidas veces usar de la palabra, que le negó la presidencia.

Uno de los firmantes, el Sr. Ferrer, la defendió estensamente, y pidió que haya una comisión permanente en Madrid y otra de ejecución en provincias, que deberá reunirse en la corte siempre que los acontecimientos lo exijan.

Se leyó una enmienda a dicha proposición, que fué apoyada por el Sr. Morán el cual pronunció frases violentas que fueron acogidas con murmullos por el resto de la Asamblea.

Manifestó que era opuesto a que al directorio se le concedan poderes absolutos para obrar sin permiso de la asamblea.

La asamblea acordó no admitir la enmienda.

El Sr. Sol pidió la palabra para explicar su voto y el alcance que deben tener en Madrid los acuerdos que adopte la comisión permanente.

Para proceder a la votación de la comisión permanente, se suspendió la sesión por quince minutos, y reanudada pasado el tiempo ordenado, se efectuó la votación, dando el siguiente resultado:

Directorio permanente con residencia en Madrid.—Presidente, señor marqués de Santa Marta; vicepresidente primero, D. Manuel Llano y Pertierra; segundo, don José María Equerdo; tercero, D. Santos de la Hoz; cuarto, D. Ramon Moreno.

Vocales con residencia en las provincias: D. Juan Sol Ortega, D. José Antonio Guerrero, D. Miguel Corona, D. Narciso Castro, D. Pablo Jimenez, D. Ramon Laforga, D. Julian Nerpell, D. Aurelio Blasco Grajales, D. Segundo Pla y don Carlos Alfaro.

Además han obtenido algunos votos los Sres. Girad, Chies, Rispa, Znazo y otros.

El señor obispo de Madrid-Alcalá ha dispuesto que el domingo próximo se cante un solemne Te-Deum en la iglesia de San Isidro.

A dicho acto religioso será invitada la familia real.

Los príncipes de Coburgo llegarán hoy a Madrid a las once de la noche. Se hospedarán en la planta baja de Palacio.

S. A. la infanta doña Isabel y su augusta madre han paseado ayer tarde por la Moncloa, y la princesa de Asturias y la infanta Maria Teresa por la Casa de Campo.

S. M. la reina regente y el rey niño no han salido de Palacio.

Ayer ha conferenciado la comisión de la ley del sufragio universal con el ministro de la Gobernación. La conferencia ha versado exclusivamente sobre dos puntos de la misma ley; la organización y funciones de los colegios electorales especiales, y la division territorial electoral.

La comisión opina por que continúe la division territorial existente y por que se mantengan los colegios especiales que la misma ley que se discute establece; y desea conocer sobre ambos puntos el criterio del gobierno para marchar acordes en la discusión. El ministro de la Gobernación dará hoy una contestación definitiva a la comisión sobre los dos puntos consultados.

En cuanto a la admision de enmiendas, la comisión ha examinado todas las presentadas hasta el art. 20 inclusive, y ha acordado admitir únicamente algunas del Sr. Prieto y Canles.

Ayer ha regresado a Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo, y ayer tarde ha concurrido al consejo de ministros.

Ayer ha firmado S. M. la reina un decreto autorizando al ministro de Marina para que reforme la ley de ascensos de la armada.

Ayer tarde han visitado al Sr. Sagasta en la Presidencia el marqués de la Habana y el conde de Xiqueña.

La discusión que planteará el Sr. Moya sobre la construcción del dique en Gibraltar, irá hoy en el Congreso a las dos de la tarde.

Después de discutir el presupuesto de la Presidencia.

Y después continuará la discusión del sufragio universal.

Entre gente política bastante autorizada se decía ayer tarde que hasta que no se apruebe el sufragio universal, en el Congreso por lo menos, no habrá trabajos y proyectos de reconciliaciones y avenencias, así en el campo liberal como en el conservador; pero que no hay duda que en la primavera próxima éste será el asunto de las conversaciones políticas.

Los amigos del Sr. Martos decían ayer tarde que la actitud del ilustre orador no habia variado ni en una palabra desde que la dejó definida en su último discurso del Congreso.

Muchos de los representantes de la asamblea coalicionista republicana celebrarán un banquete de despedida de hoy a mañana.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos dictando reglas para el cumplimiento de lo prevenido en el art. 144 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de julio de 1885.

MARINA.—Reales decretos sobre movimiento del personal.

promoviendo a la dignidad de dean de la catedral de Granada a D. Leopoldo Granadino del Castillo, arcipreste de la de Sevilla.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando para el registro de la Propiedad de Santi-Espiritu (Hobana) a D. Aurelio Lorenzo Albuera.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Las Palmas (Gran Canarias), 19. (Recibido por el cable de la compañía Nacional Española.)

Ha llegado el transporte inglés Wye de paso por la costa de Africa. El movimiento del puerto aumenta considerablemente, no habiéndose registrado nunca tantas entradas.

Lisboa, 19. Hoy se ha celebrado en Palacio recepción de duelo, con motivo de la muerte del duque de Montpensier.

Lisboa, 19. Las nuevas elecciones se verificarán probablemente el 23 ó el 30 próximo.

En Lisboa no habrá lucha electoral, de comun acuerdo entre los elementos electorales más influyentes. Se presentarán las candidaturas de los africanistas más distinguidos, por lo cual se cree completamente seguro su triunfo.

Lisboa, 19. El Carnaval ha terminado sin que se realicen las presunciones de algunos espíritus suspicaces, que temian estas fiestas; por las posibles alusiones a que pudieran prestarse a la cuestión pendiente con Inglaterra. Justo es decir que el gobierno vigilaba para que por ningún concepto pudiera haber alusión alguna que comprometiera las relaciones internacionales; pero sus medidas han resultado afortunadamente inútiles.

Nota. A causa del mal estado de las líneas no se han recibido los despachos de Paris correspondientes a la tarde y noche última.

Anoche se decía entre algunos republicanos gubernamentales, que antes de mucho tiempo el Sr. Salmeron coincidiría con la actitud política de la minoria coalicionista del Congreso.

Probablemente hasta mañana no se discutirá en el Congreso la política norteamericana y la significación de la conferencia de Washington.

Han regresado de Rio Tinto los señores general Martínez Campos, duque de Tetuan, Fabié y Navarro Reverter.

El consejo de ministros terminó anoche a las nueve.

Por ser avanzada la hora no se facilitó nota a la prensa.

Quedó acordado el nombramiento de gobernador general de la isla de Cuba, pero los ministros reservaron el nombre hasta dar cuenta a S. M. la reina. No obstante, se aseguraba como cosa oficial que el general Chinchilla era el designado para dicho alto cargo.

Se habló extensamente sobre el proyecto de ley de excedencias dejando el acuerdo definitivo para el consejo que celebren hoy los ministros en la secretaría de Estado. Dicese que el gobierno ha desistido de presentarlo a las Cortes, y que en cambio aceptará una enmienda que ha de redactarse en sentido restrictivo.

Se examinaron las enmiendas al proyecto de ley de sufragio relativas a la creación de colegios especiales y division electoral, resolviéndose no aceptarlas y mantener el dictamen de la comisión, por considerar que los expresados asuntos deben ser objeto de un proyecto de ley aparte para no involucrar cuestiones ni hacer interminable la discusión a que actualmente se consagra el Congreso de los diputados.

El ministro de Ultramar dió cuenta de las medidas adoptadas contra la inmoralidad en Cuba, y manifestó que la extradición del Sr. Oteiza seria tal vez un hecho a la hora en que se celebraba el consejo.

Las alarmas que han tenido resonancia en las Cámaras con motivo de la construcción del dique seco en Gibraltar, motivaron que en el Consejo de anoche informase el ministro de Estado a sus compañeros sobre el verdadero alcance y significación de las obras proyectadas en dicha plaza por los ingleses.

Las noticias y planos oficiales demuestran que el dique se construirá en el Muelle nuevo, es decir, al lado opuesto al territorio español y que la ciudad mejora en nada afecta a nuestros intereses nacionales.

Los telegramas de las agencias presentaban a Marruecos en estado de revolución contra el emperador. De este asunto habló también en Consejo el señor marqués de la Vega de Armijo, afirmando con antecedentes oficiales que esta cuestión es de poca monta y está reducida a actos de rebeldía de las kábilas que no reconocen la soberanía del sultan de Occidente.

Hace días que el presupuesto de Marina ha sido examinado por el Sr. Eguilior después de introducir en el mismo algunas reformas de momento, el actual ministro del ramo. Las diferencias entre el retirado del Congreso, y el presentado por el señor contraalmirante Romero, han sido aprobadas en varias entrevistas celebradas en el Congreso por los dos citados consejeros de la Corona.

Los ministros acordaron en su reunion de anoche que los referidos presupuestos pasasen desde luego a estudio de la comisión de la Cámara popular.

Segun nuestras noticias, contienen como novedad importante que afecta al servicio, la de movilizarse la reserva de infantería de Marina a la cual se confiará la garrnición de los arsenales.

También tenemos entendido que desaparece en las cifras del presupuesto la baja calculada por amortización extraordinaria de personal.

Nada se trató respecto a concesion de indulto general ni del plan de obras públicas, por falta de tiempo.

El presupuesto de Guerra quedó definitivamente aprobado con un aumento de dos millones por todos conceptos y especialmente para material.

La mejoría iniciada en la grave enfermedad que sufre el eminente poeta don José Zorrilla, sigue acentuándose por fortuna.

Ayer se dieron dos partes por el médico de cabecera, Sr. Cano; el uno a las nueve de la mañana, redactado en esta forma:

«El enfermo ha pasado bien la noche, conciliando el sueño. Poco a poco se van reponiendo las pérdidas fuerzas y el rematismo del hombre va cediendo.»

A las cuatro de la tarde, hora en que el mismo doctor vió al ilustre enfermo, volvió a darse el siguiente parte:

«El enfermo sigue en un estado relativamente satisfactorio, aunque no ha des-

aparecido la gravedad. La cura aun no se ha levantado.»

En la habitación que ocupa el enfermo reina completo silencio, pues aun cuando aquél se da cuenta de su estado, teniendo conocimiento de cuanto pasa a su alrededor, siguiendo las prescripciones facultativas, se procura que ningún ruido pueda molestarle. Por esta causa ha sido arrancada la campanilla que existe en la puerta de salida a la escalera.

A la hora que abandonamos la casa del ilustre enfermo, esta madrugada, se encontraba descansando, habiendo esperanzas de que continúe así el resto del día. El número de firmas aumenta considerablemente.

Hoy se reunirá a primera hora la comisión general de presupuestos del Congreso para tratar del asunto de las excedencias.

Anoche decían algunos carlistas ortodoxos que el marqués de Cerralbo era el jefe del partido, sino una ilustre personalidad del carlismo sin más categoría especial. El jefe, añadian, no es más que D. Carlos, que ni ha delegado ni delegará la jefatura para evitar nuevas disidencias, y el marqués de Cerralbo no tiene otro honor sobre el de otros carlistas importantes que el de presidente honorario de los círculos del partido.

Anoche se verificó la inauguración del círculo de la Juventud Conservadora, modestamente instalado en la calle del Caballero de Gracia, 31.

Presidió la sesión el ilustre jefe del partido, Sr. Cánovas.

El Sr. Silvea, nombrado presidente honorario en sustitucion del señor conde de Toreno, pronunció un elocuente discurso, dedicando primeramente sentidas frases a la memoria de tan eminente hombre público y aconsejando a la juventud conservadora que procurase imitar a tan ilustre patriota, mostrándose muy agradecido por el cargo que le habian confiado.

El Sr. Cánovas consagró frases de elogio a la juventud conservadora, alentándoles para que perseveren en los principios del partido.

Se ocupó del sufragio universal, cuya importancia ensalzó, siempre que después de ser ley se practique con lealtad.

Dijo que el partido funda sus esperanzas en la juventud conservadora, exhortando al estudio a todos sus miembros, para que estas esperanzas no resulten defraudadas.

Terminó diciendo, que como hombre de edad, cuando habla con jóvenes les da siempre consejos, y desea que sean aprovechados.

El acto terminó a las once y cuarto.

Anoche se reunió la minoria coalicionista republicana del Congreso. El objeto de reunion no fué otro que el de dar cuenta de la carta que el Sr. Pedregal dirige al marqués de Santa Marta, rectificando algunas declaraciones que hizo éste último en la asamblea.

En la carta se hace constar que los diputados coalicionistas fueron requeridos para que concurriesen a las reuniones de la asamblea, y que el Sr. Pedregal fué siempre opuesto a que los diputados asistieran a aquellas sesiones.

Anoche se estrenó con gran éxito en el teatro Lara un juguete cómico en un acto, arreglo de una obra francesa, con el título de Los tres sombreros, hecho por el aplaudido autor D. Mariano Pina Dominguez.

El público, que llenaba completamente el teatro, aplaudió en extremo los numerosos chistes del dialogo y el sin número de situaciones cómicas en que abunda el juguete, interrumpiendo con las risas y aplausos la representación.

Al final de la obra fué llamado con insistencia el autor del arreglo, no presentándose por no hallarse en el teatro segun manifestó el Sr. Tamayo.

La ejecución fué en extremo esmerada por las Sras. Valverde y Blanco, y los Sres. Rubio, Arana, Tamayo y Tojedo.

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

(Agencia Nadal.) Granada, 19 (9:35 n.). El Carnaval ha revestido grande animación, habiendo llamado la atención del público la comparsa Orfeon granadino.

Prepárase una procesion de la Virgen de las Angustias y rogativas para implorar el beneficio de la lluvia.

El nombramiento de D. Leopoldo Granadino para dean de esta catedral, ha sido muy bien recibido.—Acutino. Jaen, 19 (8:15 n.).

En la mina Encarnacion, de Lináres, sufrió ayer una caída casual el obrero Francisco Maroto Jimeno, sufriendo dos heridas en la cabeza y la fractura del brazo y de la pierna derechos.

Por la guardia civil ha sido capturado Manuel Trigo Ortega, autor de un homicidio en la persona de Francisco Damaño Fernandez. El delincuente ha sido puesto a disposición de las autoridades. Grandes frios.—El correspondal.

Anoche llegó a Madrid el señor obispo de Zamora.

Ha sido denunciado el número de nuestro colega El Resumen, correspondiente al día 14 del mes actual.

La sociedad Colombina Onubense ha publicado el siguiente programa para las fiestas que ha de celebrar en honor de Colon el 2 de agosto próximo:

1.º Una oda a la union Ibero Americana.—Premio de la reina doña Isabel II: una magnífica figura de bronce representando a Cristóbal Colon.

2.º Estudio etnográfico de América hasta la época de su descubrimiento por Colon.—Premio de S. M. el rey D. Alfonso XIII: un precioso fauno de bronce.

3.º Juicio critico sobre la intervencion que tuvo en el descubrimiento del Nuevo Mundo el Guardian de la Rabida, conocido por fray Juan Perez de Marchena, y noticias biográficas acerca de este célebre personaje.—Premio de S. A. R. el Sr. Sermo. Sr. Infante duque de Montpensier: un precioso afiler de corbata, de brillantes y turquesa.

4.º Juicio critico acerca de la participacion que tuvieron en el descubrimiento del nuevo continente los hermanos Pinzon, condiciones bajo las cuales tomaron parte en la expedicion y causas que motivaron la separacion de Martin Alonso.—Premio de S. M. la reina regente, consistente en dos magníficos platos de la Moncloa.

Y 5.º Proyecto para la celebracion del cuarto centenario de la salida de Colon para el descubrimiento del Nuevo Mundo el día 3 de agosto de 1492.—Premio del Excmo. Ayuntamiento.

Parece que la base del presupuesto de Marina para el archipiélago Filipino será la formacion de una escuadra militar con

almirante a bordo, compuesta de buques de guerra organizados como tales, y de otra de fuerzas menores que responda al servicio normal de aquellas posesiones españolas de la que formarán parte buques de poco porte y dotacion reducida, entrando en esta el elemento indigena menos en las clases militares y en la infantería de Marina.

Segun se dice, la referida escuadra militar estará constituida por los buques siguientes: Navarra, Castilla, Utao, Don Juan de Austria, San Quintin, Temerario, Audaz y cuatro torpederos.

Constituirán la del apostadero los buques Velasco, Isabel II, Lezo, Elicano, Marqués del Duero, vapor Argos, transportes Manila y Cebrú, ocho cañoneros de primera clase existentes en el archipiélago, cuatro de segunda y los pontones Maria de Molina, Animosa y Marqués de la Victoria.

Se añade que la escuadra militar saldrá para Filipinas a últimos de marzo próximo con su almirante a bordo.

Al frente del apostadero quedará un contraalmirante con dos ayudantes, y el cargo de mayor se reducirá al de un oficial a sus órdenes de la clase de tenientes de navio de primera.

Se fomentará grandemente el establecimiento de un dique en Subic capaz de admitir buques de 9000 toneladas.

La escuadra de Oceania estará completamente separada de las fuerzas del apostadero.

Segun nuestras noticias particulares, en el próximo mes de marzo se verificará en el pueblo de Epila un congreso agrícola, con el exclusivo objeto de que se reúnan los agricultores, para ponerse de acuerdo y buscar un medio y fórmula con que combatir el mildiu.

El conocido viticultor D. Miguel Jané se encuentra en Zaragoza practicando las oportunas diligencias para que dicho Congreso se lleve a cabo con la mayor brillantez posible.

A dicho congreso serán invitados el gobernador, el alcalde, varias corporaciones y la prensa.

Para este objeto se ha tomado de antemano una gran extensión de viñedo, donde han de verificarse las pruebas necesarias con sulfatadores de todas las clases y tamaños.

Convencido el Sr. Marconi de que le era imposible continuar cantando en el teatro Real, después de lo ocurrido en la única representación de Los Puritanos, se marchó ayer de Madrid con la esperanza, que celebraremos ver confirmada, de volver cuanto antes por el desquite, por lo cual la empresa rogó al Sr. Lucignani se encargase de la parte de Edgardo en Lucia di Lammermoor.

Merced a la buena voluntad del apreciable artista, que accedió a los deseos de la empresa y se prestó a sustituir al Sr. Marconi, se cantó anoche la ópera de Donizetti con éxito muy lisonjero para el Sr. Lucignani, que fué muy aplaudido en el curso de la representación y llamado repetidas veces a escena, sobre todo en el aria final que el inteligente cantante ejecutó con verdadera maestría, mereciendo ruidosas muestras de aprobacion.

La Sra. Stromfeld adelantó cada vez más en las simpatías del público que aprecia de día en día las relevantes dotes artísticas de la distinguida cantante.

Anoche fué extraordinariamente aplaudida en su cavatina, y obtuvo una grande y merecida ovacion en el rondó, a cuyo final fué llamada a escena y recibida con bravos entusiastas.

También fué aplaudido en su aria el señor Aragón que dió mucho realce al concertante del acto segundo, así como el Sr. Ponsini que cantó muy bien la del tercer acto.

El Sr. Tancí obtuvo su pequeña ovacion en su frase de salida, ensalzo de tantos partiquinos.

Los coros muy bien, y la orquesta admirable, bajo la direccion del impagable Mancinelli.

Ante el delegado de policía del distrito de Buenavista se presentó una mujer manifestando que a su marido Ricardo Rico le habia estafado una sortija de brillantes un sujeto llamado Eustaquio Alvarez.

Para esclarecer el asunto fueron llevados todos a la prevencion.

Gumersindo Madrazo Revuelta fué detenido anoche en el teatro de la Zarzuela, por considerarse autor del robo de varios objetos efectuado en casa de la señora de Zulueta, donde habia estado sirviendo.

En poder de este sujeto se encontraron varias papeletas de empeño.

En el piso segundo de la casa señalada con el núm. 26 de la calle de la Luna se suicidó ayer, disparándose un tiro en la sien derecha, una joven llamada Paz Campillo Diaz, de 18 años y natural de Oviedo.

Aun cuando el juzgado de guardia se presentó en el sitio del suceso, instruyendo a averiguar las causas que obligaron a la joven a tomar aquella resolución.

En la taberna establecida en la casa número 73 de la calle Mayor, se encontraban ayer tarde varios sujetos tomando unas copas alegremente, cuando de pronto se suscitó una acalorada reyerta por cual de ellos habia de satisfacer el gasto causado.

De las palabras pasaron a los hechos, dándose algunas bofetadas, hasta que uno de ellos, sacando una navaja de grandes dimensiones, infirió a Santiago Sampedro una terrible puñalada en el vientre.

Los agresores se dieron a la fuga, al ver que el herido caía al suelo, y conducido éste a la casa de socorro del distrito del Centro, los médicos de guardia le hicieron la primera cura, ordenando, en vista de su estado gravísimo, que le fueran suministrados los Santos Sacramentos. Después, sin esperanzas de vida, pasó al hospital Provincial.

Como presuntos autores del hecho fueron detenidos en el mismo establecimiento Francisco Diego Peco, medidor de vinos, y Ramiro Nadal. Más tarde, en la plaza de Santa Ana quedó en poder de la autoridad el picador de toros Juan Antonio Mondejar (Juaneca), al que le encontraron una navaja con la cual se supone que fué cometido el crimen.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Leon y S. Eleuterio, obispos. Sol: sale a las 6:49; se pone a las 5.

GULTOS PARA EL DIA 20 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Buen Suceso y habrá misa cantada, y por la tarde preces y reserva, precedida de la procesion.

En San Pascual, Jubileo perpetuo de Cuarenta horas.

En la Catedral, solemne renovación. En las Carboneras concluyen los desagravios, predicando por la tarde el padre Iglesia.

En las Comendadoras empiezan por la tarde los anuales Misereres, siendo orador D. Gregorio Perogordo.

La misa y oficio divino son de San Anastasio.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, de la Corra en San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

En la iglesia de Jesús Nazareno se harán todos los viernes solemnes Misereres, de esta forma: a las diez de la mañana se manifestará al Señor y se dirán después misa solemne y sermón.

Por la tarde a las cuatro y media se rezarán la estacion y santo trisagio, se dirá el sermón, se hará la reserva, se cantará el Miserere, terminando con el Vía-Crucis.

Se ruega la asistencia de los fieles.

En el Oratorio del Olivar habrá todos los viernes y domingos de Cuaresma rosario y meditación al toque de oraciones, después sermón, y los viernes, además, Miserere. Los días 21, 23 y 28 del actual, predicarán, respectivamente, los Sres. Salmeron (D. J.); Meneses, párroco castrense, y Cardona, magistral de la Real Capilla.

Se suplica a los fieles su asistencia. ASILLO DE LA NOCHE

En la noche del día 18 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo de Sur, a 86 hombres, 12 mujeres y 2 niños.—Total, 100.

COMEDOR DE LA CARIDAD Hoy han sido socorridos en el de esta capital 1340 personas.

CASAS DE SOCORRO El día 18 se asistieron en las de esta capital 103 accidentes: 33 graves, 63 leves y 9 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS El día 18 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 88 cadáveres y un feto.

De viruela, 1. De difteria, 3.

ESTADO ATMOSFÉRICO La temperatura máxima del día 18, según el Observatorio de Madrid, fué de 7,6 grados; la mínima de 4,1.

El día 19 en Madrid ha sido nublado con síntomas de lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados a las siete de la mañana, 9 a las doce del día y 8 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica lluvia con tendencia a variable.

GOBIERNO MILITAR. ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 20.—Parada: Cuenca.

Jefe de parada: Señor comandante de María Cristina, D. Agustín Laserna. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. Francisco Ampudia.

Guardia del real Palacio: Cuenca, tercera seccion del 6.º cuerpo de Ejército y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día y presidente de la Junta inspectora de provisiones: señor coronel del 2.º de Zapadores, D. Pablo de Eugenio.

Imaginaria: señor teniente coronel del 2.º de Zapadores, D. Francisco de Castro. Visita de Hospital: Cuenca, quinto capitán.

Reconocimiento de provisiones: 5.º cuerpo de Ejército, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día primero y segundo capitán de Canarias.

CHARADA Tu madre te prima-dos porque una-prima a tu hermana porque has roto en pocas horas dos-dos-tres-prima, una jarra, y porque siempre tres-cuatro... Así es que todo te llaman.

Solucion a la anterior: ESTIÓ.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 4

Table with columns: ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 18, DEL 1. Rows include Deuda perpetua, Idem id. pequeños, Idem id. de corto, Idem id. de 4 por 100 exterior, Idem id. de 4 por 100 interior, Idem id. pequeños, Deuda amortizable a 4 por 100, Idem id. pequeños, Billetes de Cuba, de 1886, Carpetas de Cuba, de 1886, Deuda cons. al 3 y 1 p. 0/0 amort., Anualidades de Cuba, Acciones del Banco de España, Idem id. no publicadas, Comp.ª arrendataria de tabacos.

Cambios sobre plazas extranjeras. Paris 8 dias vista, Londres a la vista (fibras esteril) pesetas, Idem a 8 dias vista (idem) Idem, Idem a 60 dias vista (idem) Idem, Idem a 90 dias fecha (idem) Idem, Berlin 8 dias vista (marco de 100 dineros).

Madrid, 19 de Agosto de 1890. Mercado algo encalmado y dudoso causa de no conocerse cambios de Barcelona ni de Paris.

Bolsin del día 18. Contado, 00,00. Fin de mes 74,95. Paris, 72,29. Londres, 72,87.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 20. TEATRO REAL.—8 1/2.—Funcion 7. de abono.—Turno 1.º.—Orfeo.

OBRAS DE LOPEZ BAGO
 La Prostituta.—La Palida.—La Buscona.—La Querida.—El Cura.
 El Confesorio.—La Monja.—La Señora de Lopez.—Precio del to-
 mo, 3 ptas. Los pedidos en la casa editorial de D. Juan Muñoz y Com-
 pañia, 3, FUCAR, 3, Madrid y en las principales librerías.

†
 EL SEÑOR
D. JUAN FERNANDEZ FLOREZ Y OTERO
 ha fallecido el día 19 de febrero de 1890
 á las nueve de la mañana.
 R. I. P.
 Su desconsolada viuda, D.ª Catalina Humanes; sus hijos D.ª Amaro, D. Juan y D.ª Flora; hijos políticos D. Gerardo de Miguel y Viguiri y D.ª María Hoppe; nietos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, postigo de San Martín, núms. 41 y 13, al cementerio de la sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

EL NIÑO
VIGENTE MONTANO Y UGARTE
 ha subido al cielo el 18 del corriente, á las ocho de su noche, en Málaga.
 Sus desconsolados padres D. Vicente Montano y D.ª Petra Ugarte, sus hermanas Pilar y Matilde, su abuela, tíos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 20 á las once de su mañana, desde la estación del Mediodía á la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

†
 PRIMER ANIVERSARIO.
 LA SEÑORA
DOÑA JUANA PEREZ Y BRIONES
 VIUDA DE SANCHEZ
 falleció el día 19 de febrero de 1889, á los 75 años, después de recibir los Santos Sacramentos.
 D. E. P.
 Su hijo político el presbítero D. Antonio Sanchez y Barrios, cura ecónomo de Sta. Cruz de Madrid, y familia de la finada, ruegan á sus amigos, en caridad, encomienden su alma á Dios y asistan al aniversario que en sufragio de dicha señora ha de celebrarse el jueves 20 del corriente, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Sta. Cruz (Cármel Calzada), en lo que recibirán especial favor.—El duelo se despide en la iglesia.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de S. S. en España y obispo de Madrid-Alcalá se han dignado conceder, el primero 100 días de verdadera indulgencia, y 40 el segundo por cada acto de devoción que se practique en sufragio de la finada.

LIQUIDACION
 Se realizan á precios de fábrica todas las existencias. Hay gran surtido en cepillería de todas clases y artículos de fantasía y perfumería francesa é inglesa.
Perfumería Parisiense
 25, HORTALEZA, 22
CEDEN HABITACION. PAZ 8, segundo.
VENDEN CLARENS Y MILORD. Alfonso X, 6, y alquila la cochera.
PIANOS Y ARANA PRO- cedentes de primer piano, baratos. TETUAN, 15, 2.ª
DINERO
 En grandes y pequeñas cantidades á las 24 horas de solicitarlo sobre mobiliarios sin retirar y garantías que convengan.
 Fuencarral, 53, pral. izq.ª.
 Teléfono 257.

el mejor método del mundo para limpiar metales!



ADALBERT VOGT & CO. BERLIN FRIEDRICHSBERG.
 Se fijarse bien en el raxon social y marca de fábrica.
 Depósito GENERAL DE España: Casa de IGNACIO BRAVO, Madrid 9, Luisa Fernández, 9

EXITO INMENSO
 1.200.000 frs. de beneficio, distribuidos en 1889 sobre 200.000 frs.—Medio de enriquecerse rápidamente y sin ningún riesgo. Muy serio y muy honorable. Beneficios muy importantes, pagaderos cada quince días. Pidan inmediatamente la circular explicativa, gratis, á monsieur Grange et C.ª, 42, rue de la Victoire, en París. Se habla español. Casa de primer orden.
PIANOS
 No comprar de lance sin visitar antes la fábrica de pianos.
19, MADERA, 19
 SE VENDE UNA CASA EN 17000 Suuros Renta 7 por 100 libre, cen. tral. Bols, 6, pral. De 10 á 1.
 SE ALQUILA UN ENTRESUELO. Samuehliado, calle Pavia, 2.
 SALA Y GABINETE CON PRIN-
 Scipio 7 y 8 rs. Tetuan 32, pl. d.ª

VERTEDERO GRATIS.
 En el paseo de las Yeserías, próximo al puente de Toledo, en terrenos del señor de Santa Ana, junto á la fabrica del Sr. Carrecher.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industrias una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía GRATIS tarifas de precios á las personas que las pidan

OFICINAS
ALCALÁ 6 Y 8, MADRID
TELÉFONO 517

†
 Segundo aniversario
 EL SEÑOR
DON RAMON LOPEZ DE GOENAGA, licenciado en derecho, falleció el día 20 de febrero de 1888.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Antonio de los Portugueses el día 21 de los corrientes, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por su eterno descanso de su alma.
 Sus desconsolados padres y hermanos ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios.

†
 XXII aniversario
 El Excmo. Sr. General
D. SALVADOR VALDÉS Y BARRUSO
 falleció el 20 de febrero de 1868
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el 20 del corriente en el real oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde) serán aplicadas por su eterno descanso.
 Su viuda la excelentísima Sra. D.ª Carmen Corcuera y Vega suplica á sus parientes y amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

†
 LA SEÑORA
DOÑA TERESA ACERO Y ACERO
 viuda de Estéban ha fallecido el 18 de febrero de 1890.
 R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquila, se sirvan encomendarla á Dios y asistan á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el jueves 20 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, 13 y 15, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor.
 El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

†
 EL SEÑOR
D. FRANCISCO JOVER Y CASANOVA
 profesor de la Escuela de Bellas Artes, ha fallecido en Madrid el día 19 de febrero de 1890, á las tres de la madrugada.
 R. I. P.
 El Excmo. Sr. Director de la Escuela, sus hermanas la ilustrísima señora doña María de la Concepcion, doña Teresa y doña María de los Dolores, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquila de invitacion, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 20 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria calle del Espíritu Santo, núm. 47, al cementerio de la sacramental de San Justo, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
 El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

TELÉFONO 10-DESENGAÑO-10 NÚM. 205

LA SOLEDAD
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
 ÚNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª
 Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
 10-DESENGAÑO-10

†
 PRIMER ANIVERSARIO
DON CALIXTO DIEZ Y JUBITERO
 falleció el día 19 de febrero de 1889.
 Su nieto D. Vicente Diez, su hija política doña Encarnacion de Santos, su hermano D. Rafael, sobrinos, primos y demás parientes, suplican le encomienden á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 20 en la iglesia parroquial de San Gines y en la de Santa María (calle del Sacramento), serán aplicadas por el alma de dicho señor.
A. VALLEJO
 1. casa en sillerías, comedores, alcobas y despachos. Exportacion á provincias. Pídanse catálogos.
PUEBLA. 19. frente á San Antonio de las Parturieras.

†
 EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ ABASCAL Y CARREDANO
 SENADOR DEL REINO
 CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CÁRLOS III, DE LA REAL DE ISABEL LA CATÓLICA Y DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA, GRAN OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR, GRAN CRUZ DEL NISCHAM-IFTIJAR, EXALCALDE PRESIDENTE DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CORTE, EXDIPUTADO PROVINCIAL DE MADRID, INDIVIDUO DE LA SOCIEDAD FILANTRÓPICA DE MILICIANOS NACIONALES VETERANOS, ETC., ETC.
 ha fallecido hoy 19 de febrero de 1890, á las nueve de la mañana.
 A LOS 60 AÑOS DE EDAD
 R. I. P.
 El Excmo. Sr. Presidente del Senado; su desconsolada esposa la Excmo. señora doña Isidora Rodríguez; hermanas, hermano político, sobrinos, sobrino político, demás parientes y testamentarios,
 Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar mañana 20 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, hotel núm. 63, al cementerio de la sacramental de S. Isidro, en lo que recibirán favor.
 El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

DESENGAÑO, 10, LA SOLEDAD
 TELÉFONO 205
SERVICIOS ESPECIALES DE LUJO

JARABE PECTORAL
 DE SANCHEZ OCAÑA. Cura radicalmente la tos y los carrros del pecho, por rotelados que sean, y se recomienda mucho contra el asma, tisis, opresion, etc., etc. Frasco, 10 rs.—Farmacia Atocha, núm. 23, frente á la de Relatores.—Teléfono 33.
 ALMONEDA MUEBLES. ÚLTIMO día Sagasta 8, entlo. izq.ª
 UN INGLÉS QUE HABIA BIEN el francés y un poco el español, desea colocacion en escuela ó familia. — Andrews, Pensionnat en Remalard (Orne) Francia.
 AMA DE CRIA PARA SU CASA. Asin hijos. San Bernardo, 115.

★ **MELROSE RESTAURADOR** ★
 favorito del
CABELLO.
 Es positivo que restablece las cañas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito. Principal: 112 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

OLEOGRAFÍAS
 San Antonio de Pádua, copia del cuadro de Murillo, 3 ptas.
 La Perla, copia del cuadro de Rafael de Urbino, 3 ptas.
 Los Girondinos, sacada del cuadro de Flameng, 3 ptas.
 Paseo de las cuadrillas, 2 ptas.
 Los Borrachos, copia del cuadro de Velazquez, 3 ptas.
 Tambien se remiten á provincias estas magníficas oleografías aumentando 50 céntos. de peseta por cada ejemplar. Los pedidos se dirigen á D. José María Faquinetto, Olivar, 6, pral.

†
 TERCER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
DOÑA MARIA DE LA CONCEPCION GAMARRA DE CODINA
 FALLECIÓ EL 20 DE FEBRERO DE 1887
 á los 23 años de edad.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en las iglesias de San Jeronimo, Concepcion (barrio de Salamanca), Siervas de Maria; y el 21 en San Andrés de los Flamencos (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su viudo, padres, hermana, padres y hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, al conmemorar tan dolorosa é irreparable pérdida
 Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
 El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos residentes en España por cualquier acto piadoso que practicasen en sufragio del alma de dicha señora.
 El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia á todos los fieles de su diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de doña Concepcion Gamarra de Codina, y si dicho santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, 40 días más por cada uno de los misterios.

DIFTERIA
 La Poción-Bru es remedio seguro y nada molesto. Se usa á cucharadas. El autor (Barrionuevo, 13) manifestará á quien lo desee certificación de su eficacia; muchas curaciones de desahuciados. Su composicion consta en los prospectos.—Se halla en las farmacias. Por mayor: Melchor García y Jose Hernandez.

†
 LA EXCMA. SEÑORA
D.ª PILAR GUERRA
 VIUDA DE VALDEMOROS
 ha fallecido á las ocho y media de la mañana.
 el día 19 de febrero de 1890.
 R. I. P.
 Su desconsolado hermano D. Mateo Guerra; sus sobrinos, hermana política, sobrinos políticos, primos y testamentarios,
 Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Libertad, 2, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.
NEW FUNERAL. ALCALÁ 60. TELÉFONO 30

†
D. FRANCISCO JOSÉ DE LA GÁNDARA RODRIGUEZ
 falleció el día 22 de febrero de 1894.
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el jueves 20 del actual en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.